

УТВЕРЖДАЮ

Декан юридического факультета СПбГУ

*Белов*  
(должность)

/ С.А. Белов

«17» апреля 2024

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

кафедры коммерческого права Юридического факультета Санкт-Петербургского государственного университета

По итогам рассмотрения и обсуждения диссертации Гао Юя, представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по теме «Правовое регулирование газоснабжения в России и Китае: сравнительное исследование» по научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки и выполненной в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» в 2023 г., а также представленных соискателем научных публикаций, в которых излагаются основные научные результаты диссертации, приняты следующие решения, замечания и рекомендации:

Актуальность темы представленного диссертационного исследования, посвященного анализу правового регулирования газоснабжения в России и Китае, ввиду укрепления партнерства стран в топливно-энергетическом секторе в части развития экспорта отечественных углеводородов, не вызывает сомнения. Анализ используемых в России и Китае правовых моделей организации газоснабжения представляет как теоретический, так и практический интерес для дальнейших научных исследований и развития правового регулирования.

Представленная на защиту диссертация в целом соответствует предъявляемым требованиям. Структура диссертационной работы в целом логична, материал излагается последовательно, а его содержание свидетельствует о творческом подходе автора к рассматриваемым им правовым проблемам в сфере газоснабжения. Тема работы, заявленная к рассмотрению на страницах диссертации, раскрыта надлежащим образом.

В качестве замечания необходимо указать на противоречивость п.2 положений, выносимых на защиту. По мнению автора, газоснабжение следует определять как общую совокупность договоров в области разведки, добычи, транспортировки, хранения и поставки природного газа. При этом, договор купли-продажи природного газа предполагает его толкование только как договора поставки природного газа, а не как договора газоснабжения.

Как известно, в сфере газоснабжения действует система договоров, закрепленная Федеральным законом «О газоснабжении» и развивающими его подзаконными актами Правительства РФ. Предлагаемая автором диссертации конструкция договора газоснабжения противоречит смыслу действующего законодательства и цивилистической доктрины. Она не может быть реализована в принципе, поскольку на этапах разведки, добычи, транспортировки, хранения, поставки действуют разные субъекты, которые являются участниками различных по предмету регулирования договорных отношений. Установленную систему договоров

нельзя рассматривать как единый договор газоснабжения, поскольку не определены стороны такого договора и его предмет.

Опыт правового регулирования КНР, основного эмитента CO<sub>2</sub>, поставившего цель по достижению пика в выбросах до 2030 года и углеродной нейтральности к 2060 году, является наиболее практически интересным и может способствовать построению системы отечественных законодательных требований к выбросам парниковых газов в сфере экспорта газа таким образом, чтобы упрочить позиции России среди импортеров энергоносителей на китайском рынке. В связи с этим, в рамках проведенного исследования требует уточнения позиция автора по вопросу реализации в Китае модели трансграничного углеродного регулирования (установления налога на ввозимые товары, в частности, энергетические ресурсы) и ее влияния на международные контрактные отношения.

Поставленные дискуссионные вопросы не снижают в целом положительного впечатления от диссертации Гао Юй. Теоретическая значимость проведенного исследования обусловлена научной новизной выводов и положений, которые могут быть использованы для дальнейших научных исследований по энергетическому праву.

Нарушения со стороны Гао Юй п. 11 Приказа СПбГУ от 19.11.2021 №11181/1 и Приказа СПбГУ от 03.07.2023 № 9287/1 не выявлены.

Положения диссертации, выносимые на защиту, опубликованы в статьях, подготовленных соискателем.

**Коллектив сотрудников** кафедры коммерческого права Юридического факультета СПбГУ рекомендовал диссертацию Гао Юй по теме «Правовое регулирование газоснабжения в России и Китае: сравнительное исследование» к защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

---

При проведении голосования коллектива сотрудников подразделения (протокол заседания № 44/18/3-02-4 от 11.04.2023) в количестве 10 человек, участвовавших в заседании из 10 человек штатного состава:

Проголосовали «за»: 10,  
«против»: 0,  
«воздержались»: 0.

и.о. заведующего кафедрой  
коммерческого права СПбГУ, доктор  
юридических наук, профессор

  
(подпись)

Скворцов О.Ю.

